

*Щеглов Игорь Игоревич
студент 4 курса бакалавриата,
Исторический факультет
Московский педагогический государственный университет,
Россия, г. Москва
e-mail: merlin.ig7@gmail.com*

ТАЙВАНЬСКИЙ ВОПРОС В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ТАЙВАНЬ ПЕРЕД НЕИЗБЕЖНОЙ ВНЕШНЕЙ УГРОЗОЙ

***Аннотация:** В настоящей статье частично и не детально исследуются позиции Китайской Республики (Тайвань) в период эскалации конфликта со стороны КНР, объясняется причина неотвратимой угрозы КР со стороны КНР. В статье сказано, почему США скорее всего придут на помощь Тайваню в случае вооруженного конфликта с КНР. И в статье предлагаются методы решения проблемы Тайваньского вопроса в пользу самого Тайваня, где есть два самых очевидных выхода КР из конфликта с КНР.*

Ключевые слова: КР, Тайвань, США, КНР, Тайбэй, Вашингтон, Пекин.

*Shcheglov Igor Igorevich
4th year bachelor student,
faculty of History
Moscow State Pedagogical University,
Russia, Moscow*

THE TAIWAN ISSUE IN THE INTERNATIONAL SPACE: TAIWAN FACING AN IMMINENT EXTERNAL THREAT

***Abstract:** This article partially and not in detail examines the positions of the Republic of China (Taiwan) during the escalation of the conflict by the People's Republic of China, explains the reason for the imminent threat to Taiwan from China. The article says why the United States is likely to come to Taiwan's aid in the event of an armed conflict with China. And the article suggests methods of solving the problem of the Taiwan issue in favor of Taiwan itself. And the article suggests methods of solving the problem of the Taiwan issue in favor of Taiwan itself, where there are two most obvious ways out of Taiwan's conflict with the China.*

Keywords: KR, Taiwan, USA, China, Taipei, Washington, Beijing.

Китайская республика (КР; Тайвань) образовалась в 1949 году, когда одна из двух китайских партий Гоминьдан проиграла в борьбе за власть Коммунистической партии Китая (КПК) и сбежала на остров Тайвань, где

распространила свою власть, в то время как КПК установила свою власть на материке. До 1971 года КР считалась одним из признанных государств и заседала в стенах ООН, но с 1971 года КР утратила статус признанного государства и потеряла место в ООН, это было связано с тем, что Китай (КНР) пошел на переговоры и впоследствии на сотрудничество с США. Как пишет А.И. Лычагин «участь Тайваня как официального субъекта международного права была предопределена» [1, с. 531], но КР как государственная система продолжила свое существование, как и продолжился конфликт между КР и КНР. Но в 1991 году между КР и КНР официально закончилась война, и между этими странами начались около-дружественные отношения, которые начали портиться с началом нового тысячелетия.

Однако в 2015 году между лидерами двух стран КНР и КР в Сингапуре состоялись переговоры, которые проходили в дружественной атмосфере. Президент КР Ма Инцзю подтвердил, что на встрече была обсуждена приверженность двух стран «консенсусу 1992 год» [2]. Но в 2016 году в КР президентом стал Цай Инвэнь, который заявил, что принцип «Одна страна — две системы» не приемлемы для КР, на которую рассчитывала КНР. Он заявил: «отношения между двумя сторонами [Тайваньского] пролива достигли исторического переломного момента. Обе стороны обязаны найти способ сосуществовать в долгосрочной перспективе и предотвратить усиление антагонизма и разногласий» [3], после этого отношения между Тайбэем и Пекином ухудшились. В Тайбэе заняли жесткую и бесповоротную позицию в отношении Пекина, и поэтому лидеры КНР перешли от мягкой силы, т.е. дипломатической силы, к жесткой силе, и на сегодняшний день Пекин дошел до мер устрашения Тайбэя.

Еще в 2019 году КНР в своей новой Белой книге закрепили свою позицию в отношении статуса КР, там сказано, что «НОАК даст решительный отпор любым попыткам отделить Тайвань от Китая и будет защищать национальную безопасность» [4], эта позиция носит декларативный характер, подчеркивающая решимость КНР присоединить КР, при этом как указано в документе, в процессе

возвращения территории будет использована НОАК (Народная Освободительная Армия Китая), т.е. конфликт в случае чего будет решен с применением военной силы, а это можно назвать вооруженной агрессией.

В 2021 году 5 марта в Китае на 4-ой сессии Всекитайского собрания народных представителей 13-го созыва прозвучал призыв «сохранять высокую степень бдительности и решительно подавлять любую сепаратистскую деятельность, связанную с так называемой независимостью Тайваня» [5]. Китай занял отрицательную позицию по отношению к независимости и суверенности КР и прибегнул к жесткой риторике, назвав их сепаратистами, и по сути Пекин заявил об отрицании независимого и суверенного статуса КР. Таким заявлением КНР сделала территорию КР своей территорией, которая принадлежит ей, а все, кто против объединения, являются сепаратистами, они не граждане непризнанного государства, а граждане КНР, выступающие с сепаратистскими лозунгами.

В том же 2021 году, но уже в июле президент КНР Си Цзиньпина произнес речь на годовщину 100-тия партии КПК, где он заявил: «мы также должны предпринять решительные меры для того, чтобы нанести сокрушительный удар по попыткам обеспечить так называемую независимость Тайваня» [6], это означало, что суверенитет КР будет нарушен материковым Китаем. В речи Си Цзиньпина присутствует решительный настрой по Тайваньскому вопросу, «сокрушительный удар» ждет КР.

И 1-го октября состоялось еще одно торжественное мероприятие в Китае по случаю 72-ой годовщины образования КНР, в этот день началась агрессия материкового Китая по отношению к Китайской Республике. В праздничный день Китайская Народная Республика начала демонстрировать свою военную мощь, двадцать пять китайских самолетов подлетели к границам КР, где их обнаружили ПВО. Среди самолетов были восемнадцать многоцелевых истребителей J-16 («Цзянь-16»), два бомбардировщика H-6 («Хун-6») (которые могут нести ядерное оружие), четыре истребителя Су-30 и противолодочный самолет [7]. Позже после завершения праздника вылетела вторая группа

самолетов из тринадцати боевых единиц: бомбардировщики Н-6, истребители J-16 и Су-30, разведчик Y-8 («Юнь-8»), самолеты дальнего радиолокационного обнаружения и управления КJ-500 («Кунцзин-500») [7]. Вторая группа на юго-востоке острова совершила целый облет акватории. КНР начала реализовывать свой «решительный удар».

После этого премьер-министр Тайваня Су Чжэньчан сделал заявление, в котором он сказал, что «Китай действует агрессивно и вредит миру в регионе, осуществляя многочисленные акты запугивания. Очевидно, что мир, международное сообщество все больше и больше отвергает подобное поведение Китая» [7]. Позиция КР содержит призыв к миру в АТР, и обращается ко всем другим государствам, которые отвергают методы, которые применила КНР, но значительной поддержки КР после этого не получила.

2 октября ВВС КНР снова совершили вылет на остров Тайвань, количество авиации насчитывало 39 самолетов, 3 октября был совершен еще один вылет китайской авиации группой в 16 самолетов [8]. 4 октября в сторону КР вылетело 52 китайских самолета, они вошли в зону противовоздушной обороны КР [9].

На следующий день 5 октября КНР направила 56 военных самолетов, среди которых были истребители и бомбардировщики, на что Тайбэй ответил поднятием в воздух своей авиации [10].

Эти меры КНР доказывают, что в Пекине КР однозначно считают частью своей территории, а самих противников объединения сепаратистами, в то время как в Тайбэе столице КР считают притязания КНР на их территорию агрессией. КНР уже подчинил себе Гонконг, еще одну китайскую территорию, которая некоторое время находилась под контролем Великобритании, а затем обладала автономией с реализацией принципа «Одна страна, две системы». И вот, теперь настала очередь КР попасть под геополитический интерес КНР.

С 1971 года, когда КР покинула ООН, по сегодняшний день КР по-прежнему является самодостаточным непризнанным государством со стороны большинства стран, лишь девятнадцать государств признают КР, и она продолжает вести внешнею и внутреннюю политику, «правительство острова

продвигает политику «жизнеспособной дипломатии» [1, с. 533], которая приносит положительные плоды. Исследователь Д.В. Плеханов пишет: «Тайвань является одной из самых развитых стран мира», на момент 2022 года ВВП КР — 668 млрд [11]. долларов, это ставит КР на седьмое место по уровню ВВП в Азии. КР при этом является демократическим государством, КР считается «полноценной демократией» [12, с. 32]. Поэтому КР продолжает существовать как субъект международного пространства. Мудрая дипломатия, приверженность демократии и экономический успех закрепили за КР статус государственности и поэтому Тайбэй несмотря на свое международное положение продолжает быть важным политическим игроком в международном пространстве.

И Тайбэй как политический игрок поддерживается Вашингтоном, двухсторонние отношения США и КР были оговорены между Пекином и Вашингтоном. Между США и КНР было заключено Шанхайское соглашение 1972 года, Вашингтон признал существование одного Китая и Тайвань является частью КНР. Но в этом соглашении есть один нюанс, Д. В. Плеханов пишет, что «с английского языка слово «acknowledge» может быть переведено и как «признавать», и как «принимать к сведению». Следовательно, текст данного соглашения может быть переведен как «США принимают к сведению идею о том, что Тайвань принадлежит Китаю» [12, с. 32]. Поэтому в Вашингтоне могут в любой момент указать на этот нюанс, и этот договор потеряет какой-либо дипломатический вес в обсуждении тайваньского вопроса. Но даже без этого США в 1979 году подписали с КР «акт по отношениям с Тайванем. В нем утверждается партнерский характер отношений двух стран» [12, с. 32]. В нем говорится, «что если существует угроза безопасности или независимости Тайваня, то США оставляет за собой право ввести войска для помощи населению государства» [12, с. 32].

КНР же требует от США не вмешиваться в этот конфликт как дипломатически, так и в военном плане. 28 октября 2021 года официальный представитель МИД КНР Ван Вэньбинь заявил, что «США должны

придерживаться принципа «одного Китая» и положений трех американо-китайских коммюнике, мы решительно выступаем против любых официальных и военных контактов между США и Тайванем, а также против вмешательства США во внутренние дела КНР» [13]. КНР не хочет столкновения с США, которые присутствуют на острове Тайвань. В это время КР подтвердила присутствие американских военных — «у нас есть широкий спектр сотрудничества с США, направленный на укрепление нашей обороноспособности» [14], о количестве американских военных сказали, что «не так много, как люди думают» [14]. США заявили о своей способности помочь Тайбэю защититься от агрессии со стороны КНР. Из-за присутствия американских войск КНР медлит с решением, и это оправдано.

Председатель Объединенного комитета начальников штабов генерал Марк Милли сказал, что США располагают силой, которая может помочь КР, он сказал: «у нас, конечно, есть потенциал делать очень многое по всему миру, включая и это, если потребуется» [15], фактическая способность противостоять КНР у США имеется, и остается только думать о том, будут ли США защищать КР, как Марк Милли сказал: «это политическое решение президента, будем мы это делать или нет, исходя из закона об отношениях с Тайванем, но мы, конечно, имеем такой потенциал, тут вопросов нет» [15], все зависит от президента США.

Президент США Джо Байден еще 21 октября на встрече с общественностью, когда ему задали вопрос готов ли он «встать на защиту Тайваня, если Китай нападет» [16], он ответил: «да, у нас есть обязательства сделать это» [16]. 31 октября эта позиция Вашингтона касательно КР подтвердилась, Э. Блинкен на саммите G20, заявил: «ничего не изменилось в нашем подходе к Тайваню. У нас есть долгосрочные обязательства в рамках договоренностей с Тайванем, которые Байден активно поддерживал, будучи еще сенатором, и которые заключаются в том, чтобы обеспечивать оборонные возможности Тайваня» [16], еще Э. Блинкен добавил: «мы придерживаемся этих обязательств и хотим удостовериться, что никто не примет никаких односторонних мер по нарушению статус-кво вокруг Тайваня» [16]. В его словах

можно подчеркнуть, что Джо Байден еще сенатором поддерживал Тайвань, Э. Бликен скорее всего не случайно это сказал, скорее всего Байден готов действовать решительно в Тайваньском вопросе, это может быть личным интересом Джо Байдена, т.е. его внешнеполитической миссией.

На такую готовность Вашингтона помочь в случае нападения представитель тайваньской администрации Чжан Дуньхань 22 октября заявил: «позиция Тайваня была и остается неизменной: не поддаваться давлению, а получив поддержку, не совершать необдуманных действий» [17], КР считает важной свою роль по «обеспечению мира и стабильности в Тайваньском проливе и Индо-Тихоокеанском регионе» [17], но тем самым можно сказать, что КР готова получить поддержку от Соединенных Штатов.

И в этот же день (22 октября) постпред Китая при ООН Чжан Цзюнь обвинил США эскалации ситуации, он заявил: «некоторые страны, в частности США, предпринимают опасные действия, ведут ситуацию в Тайване в опасном направлении. Думаю, в данный момент мы должны призвать США прекратить такую практику. Никто не заинтересован во ввязывании Тайваня в войну. Не думаю, что США поймут что-то от этого» [18]. КНР не рада, что на фоне материкового-островного конфликта, США заверяют о крепкости союзнических отношений с КР.

Еще 6 октября Дж. Байден и Си Цзиньпин обсудили ситуацию вокруг КР, стороны договорились следовать уже сложившимся договоренностям. Джо Байден после прокомментировал ситуацию с Тайванем, он сказал: «мы согласны, что будем соблюдать тайваньское соглашение. Таков расклад, и я ясно дал понять, что не думаю, что он должен делать что-то иное, кроме как соблюдать соглашение» [19], но о каком соглашении шла речь так и не ясно. А 16 ноября Джо Байден на саммите, на котором присутствовал Си Цзиньпин, заявил, что придерживается принципа «одного Китая», и прозвучало, что США не поддерживают «независимость Тайваня» [20]. Однако это всего лишь дипломатический поклон в сторону Пекина, и конечно же эти заявления не соответствуют американским действиям в Тайваньском вопросе, и даже

противоречат другим дипломатическим заявлениям, в которые содержат слова поддержки Тайваня.

8-го февраля администрацией США была одобрена сделка на 100 млн. долл. с КР по продаже им военного оборудования. На что Чжао Лицзянь того же дня заявил: «в отношении этого Китай выражает решительный протест и осуждает эти действия» [21]. А уже 9-го февраля официальный представитель министерства обороны КНР У Цянь заявил: «народно-освободительная армия Китая примет все необходимые меры для того, чтобы решительно защищать государственный суверенитет и территориальную целостность и непоколебимо пресекать любое внешнее вмешательство» [22], и добавил, что «будущее Тайваня заключается в национальном воссоединении, а безопасность острова зависит от совместных усилий соотечественников по обе стороны Тайваньского пролива в соответствии с принципом «одного Китая», а не от продажи США оружия Тайваню» [22], такое выступление представителя министерства обороны говорит о военном характере несогласия КНР и США по Тайваньскому вопросу, У Цянь был уполномочен сделать такое заявление, и это обращение предназначалось для США в первую очередь, с ними заговорили через представителя министерства обороны, т.е. военной структуры. Это похоже уже на начало конфликта, нежели на существование простого противоречия, причем конфликт может принять вооруженный характер. О возможности конфликта КНР и США из-за статуса КР высказался Синдзо Абэ, который некогда был премьер-министром Японии, которая является одним из главных союзников США.

1 декабря японский политик Синдзо Абэ сказал, чтобы КНР обдумали все прежде, чем начать войну против КР, поскольку «чрезвычайная ситуация вокруг Тайваня будет чрезвычайной ситуацией и для Японии. И будет чрезвычайной ситуацией для японско-американского альянса. Народу Китая, и в особенности председателю Си Цзиньпину, не следует заблуждаться в своем понимании этого момента» [23], так конфликт из локального становится региональным, в котором уже замешан другой геополитический игрок АТР — Япония, по его словам

«военное вторжение на Тайвань неизбежно станет серьезной угрозой для Японии» [23]. Синдзо Абэ еще отметил и негативные экономические последствия для материкового Китая, сказав, что «военные авантюры — это путь к экономическому самоубийству. Если в отношении Тайваня будет совершена такая военная авантюра, это окажет огромное влияние на мировую экономику и глубоко ранит сам Китай» [23]. Перед КНР встает рискованный выбор, который может изменить судьбу материкового Китая. В Пекине нашли поддержку в лице Москвы. 4 февраля 2022 года Россия и КНР опубликовали заявление, где говорилось они подтвердили приверженность принципа «Одного Китая», КР выразила свой протест данному заявлению и обратила внимание, что «Тайвань и КНР не подчиняются друг другу и правительство КНР никогда не управляло им» [24], это положительный момент для КНР, но он все же не снижает количество угроз для нее в случае войны с КР, а в это время КР укрепляется.

Тайвань для усиления своих позиций преступил к подготовке нескольких тысяч резервистов, было объявлено, что 50 тыс. резервистов пройдут обучение по новой схеме, но 70 тыс. резервистов будут проходить обучение по старой схеме [25]. Такая подготовка говорит о боевом духе и готовности сражаться с неприятелем в лице КНР. КР и без того находится на 21 месте [26] в рейтинге военного потенциала, но Китай стоит на 3 месте [26], что не дает Тайбэю форы, хотя и не делает вторжение на остров Тайвань проще. Однако необходимость вторжения продиктовано символизмом. Во-первых, КНР уже заявила о себе как о великой державе, по крайней мере готовится ей стать, из все той же речи на 100-тые партии Си обозначил вторую цель для китайского народа, которая заключается в превращении «Китая в великое, современное социалистическое государство во всех отношениях» [27], и не следование этому это значит превратиться в данном случае в посмешище, поскольку было сделано заявление о могуществе и решимости, а потом КНР решила отказаться от своих идей из-за внешнего давления, что сильно противоречит многим заявлениям, например, и этому: «китайский народ никогда больше не позволит каким-либо иностранным силам запугивать, угнетать или поработать нас» [28], которое тоже было

сделано на 100-тые партии Си Цзиньпином. КНР не может уступить внешней угрозе, про которую говорил Синдзо Абэ китайскому президенту, это действие будет прямо противоположно его заявлениям и заявлениям КПК. Во-вторых, прогнозист А. Виноградов обращает внимание, что Си Цзиньпин должен остаться как победитель вслед за самыми влиятельными китайскими лидерами: Мао Цзэдуном и Дэн Сяопином [29]. А для китайцев очень важен символизм, и Си Цзиньпин не может просто остаться в поражении, тем более после его громких заявлений, эпоха Си должна быть прославлена присоединением КР, которая уперто противостоит КНР. И получается, что главная внешнеполитическая задача КНР — это подчинение КР, т.е. захват острова Тайвань для распространения на нем власти материкового Китая. И КНР попала в сложную ситуацию, из которой ей нужно выйти.

Ей в помощь и Олимпиада «2022», проходящая в Пекине, поскольку ее можно использовать для создания доброжелательного и миролюбивого образа государства, и в истории не раз были случаи, когда вскоре после проведения государством Олимпиады, она после этого прибегала к вооруженной агрессии. И после этого все, что остается КНР, ждать удобного момента для начала войны, что называется «вынудить тигра покинуть гору» [30, с. 87], т.е. дождаться, когда противник будет наиболее уязвим, следуя китайской стратегической мудрости. Пекин будет ждать подходящего момента, задача КР не предоставить такой удобной возможности для КНР.

Китайская Республика имеет все шансы на закрепление своего статуса, как уже было сказано КР является самодостаточным государством, это можно использовать в своих целях. Чтобы усложнить выбор КНР, Тайваню следует развить дипломатические связи с внешним миром вплоть до признания статуса государства новыми странами и открытие дипломатических посольств других стран на острове; следует увеличить военные силы через военный союз, таким в АТР может быть Австралия или Япония, которые находятся в тесных отношениях с США, и конечно же в Тайбэе могут надеяться на помощь президента США Джо Байдена, который является лидером одной из ведущих

стран, если не единственной ведущей страной. Такие меры необходимы для сохранения государства.

В 2013 году Д.В. Плеханов писал, что «Тайвань не пойдет на активные действия для утверждения собственной независимости, а Китай не будет вести агрессивную политику по отношению к острову» [12, с. 32], но он ошибся КНР пошла по пути жесткой силы, в этом случае КР должна пойти тоже дальше, и парировать политику материкового Китая, если хочет сохранить свою независимость от КНР. В истории КР был период, когда она была признанным государством и заседала в ООН, поэтому изменить статус-кво в свою пользу у КР есть все шансы. Есть еще благоприятные факторы для КР, тот же Д.В. Плеханов пишет, что КР обладает несколькими чертами общественно-организованной системы, благодаря которым КР может надеяться на статус государства, «можно признать население Тайваня охватывающей группой, а следовательно, для защиты интересов, самореализации этой группе требуется независимость» [12, с. 31], при стратегических и тактических действий КР может вернуться на международную арену как признанное государство, тем самым помешав КНР реализовать свои планы по захвату острова Тайвань.

Если КР не пойдет на такие меры, то КНР захватит остров Тайвань, это может привести КНР к большим рискам, США четко дали понять, что судьба Тайваня им небезразлична, в особенности Джо Байдену, поэтому нападение на Тайвань станет последней каплей негодования Вашингтона, которая может склонить его в сторону жесткой риторики в экономике и дипломатии с КНР, если конечно же вплоть не до военного столкновения, в таких обстоятельствах КР нужно будет обороняться как можно дольше, чтобы склонить демократически-настроенных государств на свою сторону.

КНР не отступит от своих планов на КР, в Пекине решительно настроены на вооруженный конфликт лишь бы присоединить остров Тайвань, об этом говорят дипломатические заявления, нормативно-декларативные документы и об этом говорят действия по военному запугиванию КР, Тайбэй в подобных условиях способен противостоять Пекину, поскольку перед Пекином стоит

сложный выбор, риск присутствуют в обоих вариантах, которые предстоит рассмотреть Пекину, в случае войны могут возникнуть дипломатические, экономические и пр. последствия, в случае мира будет потерян престиж и утрачен статус, при этом, если КР усилит свои позиции в международном пространстве, а Тайбэй на такое способен, риски для КНР в случае начала войны возрастут, и для материкового Китая это может стать крайне не выгодно, и Пекин может поменять вектор своей внешней политики, что спасет остров Тайвань от аннексии материковым Китаем. Или в случае агрессии материкового Китая в отношении КР, второму следует как можно дольше держаться под агрессией первого, чтобы дискредитировать КНР в международном пространстве и под внешней агрессией получить поддержку от мирных государств близких Соединенным Штатам Америки.

Список литературы:

1. Лычагин А.И., Комаров И.Д. Тайваньский вопрос: внешние и внутренние детерминанты // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. 2017. № 3. С. 530-538.

2. «Никакая сила не сможет разделить нас»: как прошла историческая встреча глав КНР и Тайваня. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/2415956> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

3. Китай по обе стороны границы. История тайваньского вопроса. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/8768973> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

4. В Китае заявили о праве на силовое решение тайваньского вопроса. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20190724/1556821268.html?in=t> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

5. В Китае заявили, что будут решительно пресекать вмешательство в дела Гонконга и Макао. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL:

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/10840433> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

6. Си Цзиньпин: Китай обеспечит стабильность в Гонконге и ликвидирует сепаратизм на Тайване. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/11793987> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

7. Строкань С. Китайскую угрозу подняли до небес. Сайт: Коммерсантъ. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5017283> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

8. ВВС Китая направили 39 самолетов к акватории Тайваня. Сайт: Газета.ru. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.gazeta.ru/army/news/2021/10/03/16631239.shtml> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

9. Китай направил к Тайваню 52 самолета, в том числе бомбардировщики. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12572719> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

10. Рекордное военное присутствие Китая в небе над Тайванем. Сайт: Euronews. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ru.euronews.com/2021/10/05/ru-china-taiwan-tentions> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

11. ВВП - СПИСОК СТРАН – АЗИЯ. Сайт: Trading Economics. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ru.tradingeconomics.com/country-list/gdp?continent=asia> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

12. Плеханов Д.В. Проблема признания Тайваня в международном сообществе // Электронное приложение к Российскому юридическому журналу. 2013. №1. С. 29-32.

13. МИД Китая выступил против присутствия американских военных на Тайване. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20211028/taivan-1756625515.html> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

14. На Тайване подтвердили присутствие американских военных. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20211028/voennye-1756603712.html> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

15. В США заявили о способности защитить Тайвань от Китая. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20211103/tayvan-1757587699.html> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

16. Блинкен: США привержены обязательствам по обеспечению оборонных возможностей Тайваня. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12811745> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

17. На Тайване прокомментировали слова Байдена о готовности защищать остров. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20211022/ssha-1755785499.html?in=t> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

18. Постпред Китая при ООН призвал США не ввязываться Тайвань в войну. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20211022/tayvan-1755711715.html?in=t> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

19. Байден сообщил, что обсудил с Си Цзиньпином ситуацию вокруг Тайваня. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12588033> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

20. США не поддерживают независимость Тайваня, заявил Байден. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20211116/bayden-1759222971.html?in=t> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

21. МИД Китая призвал США аннулировать сделку о поставках оружия Тайваню. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20220208/kitay-1771658138.html> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

22. Минобороны Китая прокомментировало продажу оружия США Тайваню. Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20220209/kitay-1771810591.html> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

23. Синдзо Абэ предостерег Китай от вторжения на Тайвань. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13074695> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

24. Тайвань осудил заявление России в поддержку принципа «одного Китая». Сайт: РИА Новости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ria.ru/20220205/taivan-1771205862.html> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

25. Taiwan defense ministry launches reservist training program. Сайт: Taiwan News. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.taiwannews.com.tw/en/news/4433732> (дата обращения: 18.02.2022 г.).

26. Рейтинг армий мира 2022 по версии Global Firepower Сайт: BASETOP. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://basetop.ru/rejting-armij-mira-2022/> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

27. Си Цзиньпин: Китай достиг первую цель столетия и построил общество средней зажиточности Сайт: Газета.ru. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/11793915> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

28. Китай празднует 100-летие Компартии Сайт: Euronews. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://ru.euronews.com/2021/07/01/china-communist-party-100th-anniversary> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

29. «Китайской армии нужна неделя для завоевания Тайваня». Сайт: Газета.ru. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.gazeta.ru/army/2021/10/13/14080591.shtml> (дата обращения: 14.02.2022 г.).

30. Тридцать шесть стратагем. Китайские секреты успеха / Перевод с кит. В.В. Малявина. М. Белые альвы, 2000. 192 с.